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ApariŃia tipografică a volumului autoarei 

Anca Elisabeta Tatay, intitulat Din istoria şi arta 
cărŃii româneşti vechi: Gravura de la Buda 
(1780-1830), Editura Mega, Cluj-Napoca, 2011, 
întregeşte bibliografia cărŃii româneşti vechi, cu 
referire secvenŃială la arta gravurii cărŃilor tipărite 
la Buda, într-o perioadă anume determinată. 

Cercetătoare în domeniul istoriei artei 
tipografice, Anca Elisabeta Tatay are o 
ascendenŃă familială, modelul prim i-a fost dat, 
credem, de tatăl său, cunoscutul istoric de artă, 
Cornel Tatai-Baltă, autor al unui număr 
considerabil de studii şi cărŃi cu tematică similară, 
prin urmare, zelul şi conştiinciozitatea fiicei de a 
scrie cărŃi cu mesajul Ńintă, este bine receptat de 
specialiştii în domeniu, dar şi de cei mai puŃin 
cunoscători ai acestei specialităŃi. 

Cartea, graŃie cunoştinŃelor ştiinŃifice 
acumulate în timp, prin studierea scrierilor 
„dascălilor”, antecesori, sau prin cercetarea documentelor de bibliotecă, aduce un plus 
de corecte informaŃii legate de „ilustraŃia” cărŃilor româneşti vechi, cu trimitere exactă 
la tehnica tipografiei din Buda, într-o perioadă în care şi învăŃaŃi ai Şcolii Ardelene s-au 
numărat printre cei care „au semnat” buna tipografiere a cărŃilor. Cartea aceasta prezintă 
arta gravurii în multidisciplinaritatea ei, în interferenŃă cu istoria, religia, cultura în 
general, convingând că „înfrumuseŃarea” paginilor de carte tipărită, într-o vreme  
demult trecută, depăşeşte limitele artei  minore.  

Autoarea Anca Elisabeta Tatay nu se fereşte să demonstreze că a trudit la 
scrierea acestei cărŃi şi răsplata unei munci depuse cu seriozitatea cercetătorului cu 
demnitate profesională, credem că, este dovedită printr-un conŃinut cu informaŃii 
ştiinŃifice complexe. 

Cartea (500 pagini) este structurată în 11 capitole, titrate şi numerotate, neuniforme 
ca  extindere explicativă, expuse într-o succesiune logică. 

La început (Capitolul 1. Argument, pag. 7-12; Capitolul 2. Istoriografia cărŃii 
vechi tipărită la Buda şi a elementelor sale grafice, pag. 12-17), în mod firesc, îşi 
precizează scopul scrierii lucrării şi argumentează ştiinŃific că oficina de la Buda nu a 
fost un centru tipografic izolat, s-a integrat în spaŃiul cultural al vremii, dar nu a rămas 
într-o postură statică, prin ea s-au  propagat  ideile înaintate ale timpului. În acest sens, 
într-un capitol aparte, a tratat rolul inovator al nucleului tipografic de la Buda şi 
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răspândirea lui prin legăturile tipografice cu łara Românească şi Moldova (Capitolul 
10. Din relaŃiile tipografiei de la Buda cu łara Românească şi Moldova, pag. 367-380). 

Semnalăm, într-un mod exemplificator, partea cărŃii suficient de cuprinzătoare, a 
notelor bibliografice, datorând gratitudinea autorilor şi scrierilor precedente, ceea ce 
denotă certitudinea aportului său în domeniu (note de subsol, Bibliografie generală, pag. 
389-420; Bibliografie specială, pag. 421-428) 

Lucrarea relevă modul de interpretare a subiectelor propuse în capitole şi 
cercetătoarea Anca Elisabeta Tatay, printr-o temeinică pregătire în specialitatea aceasta, 
a pus preŃ pe priceperea şi capacitatea sa de decodificare a simbolurilor din imaginile 
ilustrative ale cărŃilor, de identificare a semnăturilor gravorilor sau atribuirea paternităŃii 
unor gravuri, nesemnate, aplicând metoda comparatistă. 

Titlul fiecărui capitol sugerează tema care urmează a fi detaliată, fără a intra „ex 
abrupto” în prezentarea subiectului, autoarea îl familiarizează pe lector şi-l conduce 
mental înspre esenŃa expunerii sale. 

EvidenŃa demonstrării celor scrise (Capitolul 9. Frontispicii şi viniete din cărŃile 
de la Buda (1780-1830), pag. 325-367) constă în numărul convingător de ilustraŃii de 
carte (pagina de titlu, frontispicii, viniete, iniŃiale) intercalate printre paginile scrise, 
alteori aşezate pe pagini separate şi într-un fel just, luate de pe cărŃi religioase dar şi 
laice. Se deduce rigurozitatea cu care cercetătoarea a conştientizat valoarea ştiinŃifică a 
unei astfel de cărŃi. 

Într-un mod voit nu am „recenzat” fiecare capitol al cărŃii, dând astfel ocazia 
celui interesat de o astfel de tematică, să  aibă singur posibilitatea investigării ineditului. 

Autoarea Anca Elisabeta Tatay a abordat, în această carte a sa, într-o manieră 
monografică, Tipografia UniversităŃii din Buda, asigurând tematicii un loc bine definit 
în istoriografia în acest domeniu al culturii. 

Remarcăm, pe lângă Ńinuta ştiinŃifică a cărŃii, stilul profund, dar şi accesibil, 
totuşi,  relatării, alăturate la eleganŃa grafică, coperta cartonată, calitatea filelor de carte, 
claritatea ilustraŃiilor, toate împreună, îndreptăŃind locul prestigios asigurat acestui 
volum în bibliografia istoriei şi artei cărŃii româneşti vechi. 
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